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Szabadsághösök.
és csodálatos módon

kimondatott 1930 március 15-én a debreceni 
Nagytemplomban.

Dániel ti : 10. Dániel pétiig mikor 
megtudta, hogy megíratott az íms bc- 
méne az ő házába, és az o felső ter­
mének ablakai nyitva valanak Jeru 
/sáléin felé. és háromszor napjában 
térdeire esek, könyürge es dicséretet 
tön az ő Istene előtt, amiként azelőtt 
cselekszik vala.

\ szabadságnak évenként visszatérő nagv 
magyar ünnepén fényes árnyak raja suhan el 
a multbatekintő lélek előtt. Képzeletünket 
benépesítik a magyar szabadság hűje»- A nyolc­
van év előtti neves és nevteien héroszokkal test 
vérlelkekként ölelkezve megjelennek a mi meg 
mámorosodó lelki szemünknek a meg regebb, 
hősi nemzetségek is. A magyar nemzeti szabad s5 “ óncélüság fogalmának és eszmenyenek 
ezek a hősök adtak valódi tartalmat, lüktető 
életet, örök fényt. Ő nélkülök csak egy, ma mai 
többé-kevésbbé üressé vált történelmi id , 
vaev politikai jelszót ismételgetnénk ezen a 
napon Ővelük, az ő társaságukban ünnepe v< 
mindig megifjitó. magasabb életerőket erzunl
lelkűnkbe áramlani. „ahadsáo-A felolvasott ige szinten eg\ szabadság
hőst mutat be s egyúttal arra is megtanít 
volt az ő és minden más igazi szabadsaghos
életének és hatásának titka.

Dárius, a keleti kényúr parancsotad ka 
hogy ha valaki harminc napig őrajta kmü ken 
merészel valamit, akár Istentől, a ai ^ -r^a 
vettessék az oroszlánok vermebe. ^n p - • 
a kényeztetett udvari bölcs es hatai mas lie 
tartó, a király legelső bizalmasa, aki azonban 
az udvari fényben és a balvanyo
ban is hű tudott maradni atvai Istenéhez, ■ 
értvén a parancsolatot, feleletül kinyitja szó 
bája ablakát s a rabigában
télé fordulva, csak úgy elvégzi napjában három 
szór az egy igaz Istent dicsóitő^imadsagat, mm 
ahogyan eladdig szokta volt. Hős h ,
természetein lakolnia kell; de az orosdanok 
vermében mellé áll az az Isten, akinek n az

előbb melléje állott 
megszabadul.

Minden valódi szabadsághős életének es 
hatásának ez az Isten felé nyitott ablak a titka. 
Mert a szabadság végső forrása Isten es az u 
szent törvénye, a szabadsaghos végső ereje 
pedig az Isten kezébe való megfogozas es az 
Isten ítélőszéke elé való felebbezés Ahol ez a 
nvitott ablak hiányzik, ott a szabadság csak 
lázálom. amelyből végzetesen gyors a folebre- 
dés az újraéledő önkény rideg valóságaid cs 
ott csak kalandorok és desperadok vannak, de 
valódi szabadsághősök nincsenek.

Bocskay Istvánnak nyitva volt az ablaka. 
Pedig egykor kényeztetett udvari ember volt 
ő is mint Dániel próféta : de felségesén egy­
szerű bibliai predestináció-hitéből meglátta azt 
az Istent, aki őt a magyarok Mózeséul rendelte 
és hívta el. Rákóczi Ferencnek is nyitva volt 
az ablaka. Pedig mérhette? vagyonu es át­
folyású kiskirály volt o is, mint Darnel prófét ­
ám a nyitott ablakon keresztül mégha'l ott; 
népe jajját és ebből a jajszobol Isten parancsai 
értette ki. Kossuth Lajosnak is nyitva volt az 
ablaka Pedig korának legnagyobb lángelméje
volt ő is mint Dániel próféta : de o is csak ezen 
a nvitott ablakon keresztül^ tudta meglátnii a 
magyar nemzet külső és belső teljes sza ac. g 
nak Istenkéz-szőtte látomását. Es az az. <ro 
amelyet ott a nyitott ablakban az elő Uten « 
kanták elég volt az egyiknek aria, ho^v mondva nalyúri kényelméről f nvugalmaroj. 
kockázatos hadba, majd az ar ^
halottjaként korai sírba szálljon - eleg volt a 
másiknak arra. hogy a békésén e'vezo kis 1.nal> 
sáí> helvett előbb a bórtonlakonak. majd vert. 
csaták hadvezérének, végül a koldus bujdosó­
nak és számkivetettnek sorsai válassza maga- 
,rlk __ és elég volt a harmadiknak arra, hogy

SÄ«?®

mellett, amelyet nyitott ablakaban ap
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A mi nemzetünk szabadsága valóban va­
lami különösen drága dolog kell, hogy legyen 
az Űr Isten szemében, amiért annyiszor és olyan 
egyre fokozódó mértékben tetszik néki minket 
próbálni azzal, hogy tőlünk újra, meg újra el­
veszi azt. Századokon át hol egy, hol két világ­
hatalmas kény űrt ól kellett azt féltenünk ; —leg­
utóbb pedig Trianonban a világ minden győztes 
hatalmassága összefogott, hogy eltapossa. 
Trianonban is, akárcsak egykor a Dárius király 
udvarában, ..megíratott az írás" és nekünk nem 
maradt más választásunk, mint vagy becsukni 
telkünk ablakait, megtagadni egy igaz Istenün­
ket és a világ hazug bálványai előtt borulni le,— 
vagy pedig a nyitott ablakban leborulva nézni 
állhatatosan eszményeink szent városa felé. 
még ha az oroszlánok barlangján keresztül 
vezet is az út oda.

A trianoni írás erejét és átkát csak imád­
kozni tudó, istenfélő magyarok törhetik meg : 
az egy igaz Istennek, a Jézus Krisztusban testté 
lett megváltó és szabadító királyi Úrnak 
jobbágyai. A nyitott ablak emberei, akik onnan 
nemcsak az oroszlánok verméig látnak el, hanem 
azon túl az Isten trónusáig is. I la a magyar lel­
kek ablakai bezárulnak s dacos és kétségbe­
esett makacssággal zárva maradnak, Trianon 
sorompói hiába hullanak le, a magyar lelkek 
rabok maradnak, örök rabok, mert magok 
verik magukat feloldhatatlan bilincsekbe. 
Ha pedig egyre több magyar lélek ablaka tárul 
föl az élő Isten felé, akkor még az oroszlánok 
vermén keresztül is biztos a szabadulásunk. 
Mert hogyha egyszer mi azonosítjuk magunkat 
az Isten ügyével, Isten is azonosítani fogja 
magát velünk.

lm, ablakaink tárva : jöjj, ó jöjj el mi- 
hozzánk, új magyar márciusban, népeknek 
örök Szabadi tója !

KÖZÉLET
Helyreigazítás.

E lap folyó évi 9. számában ..Beszámoló 
gyülekezeti belmissziói munkáról Apagyról" 
cím alatt egy névtelenül közreadott cikk jelent 
meg. E cikknek némely bántó és a valóságnak 
nem megfelelő kitételéhez az apagyi lelkészköri 
értekezletnek Xyiribronyban folyó hó negyedi­
kén tartott gyűlése megbízásából az alábbiakban 
teszem meg a szükséges helyreigazítást.

Hogy a névtelen cikkíró az apagyi mai 
állapotokról és a mai belmissziói munkákról 
hogy és miket jelent, azok lelkészköri értekez­
letünket nem foglalkoztatják. Ki-ki végzi úgy, 
hogy Istennek saját lelkiismeretének és felül­
vizsgáló hatóságainak számot köteles róla adni. 
Azonban a beszámolónak azon része, amelyben 
megállapíttatik : „Az apagyi egyház életében 
a belmissziói munka ezelőtt két évvel, Birtha 
József lelkész ideköltűzésével kezdődött meg...“

„A katedrái funkció mellett más, mint szer­
tartási tevékenység, nem fordult elő...“, a 
valósággal annyira ellenkezik és a középszabol­
csi lelkipásztori testületet és egy immár közülünk 
elköltözött kedves testvérünk személyét, vala­
mint magát az apagyi egyházat is annyira meg­
bántja, hogy szó nélkül e kitételek mellett nem 
haladhatunk el.

Az apagyi egyház általánosan tisztelt, 
becsült és egyháza, valamint paptársai emlékező 
szeret etében máig is hálásan emlegetett lelki- 
pásztora : Szabó Aladár tanácsbíró, tanügyi 
bizottsági és lelkészegyesületi elnök volt Birtha 
József előtt. Bámulatosan sokoldalú, meleg­
szívű papiember, aki a belmissziói munkákban 
is példátadó volt, gyülekezetét a külső és belső 
építés által a virágzás magas fokára emelte. 
E lap olvasói közül is emlékeznek bizonyára 
arra, hogy Szabó Aladár e hasábokon is sokszor 
ismertette átfogó pásztorkodása fázisait, amikor 
is ez eredményes munka köztudomású volta is 
kétségtelen. Szabó Aladár csináltatta a templomi 
világítást is Apagyon, már maga ez a tény 
bizonyítja, hogy a belmissziói munkák „némely 
ágai“ legalább is nem Birtha József által ordi- 
náltattak ott. Különben is Szabó Aladár sok­
oldalú pásztori-belmissziói tevékenysége máig 
is annyira közismert, az ő mindenre kiterjedő 
figyelme és buzgó agilitása annyira köztudomású 
errefelé máig is, hogy mindezeknek még a bizo­
nyítása is szükségtelen.

Mivel pedig — mint fentebb említettem 
megboldogult Testvérünk középszabolcsi egy­
házmegyei tanügyi bizottsági elnökünk, tanács- 
bíránk és főként : lelkészegyesületi elnökünk s 
eme bizalmi megbízatásain felül mindnyájunk 
lelkének megértő hű testvére és büszkesége : 
az apagyi szép. virágzó egyháznak és a vidék 
közéletének máig hálásan emlegetett nagy és 
eredményes munkásságú papja és vezére volt. 
lelkészértekezleti gyűlésünk megbízásából a 
hivatkozott kitételekben szeretett áldott test­
vérünk : Szabó Aladár jó és igaz bizonyságokkal 
körülvett emlékére csapódott semmibevevő le­
kicsinylést és megbánt ást teljes tisztelettel ezen­
nel elhárítom megbízó társaim és hiszem : egész, 
középszabolcsi lelkésztestületünk nevében is.

Lelkészértekezletünk megbízásából
Ófehér tó, 1930 március 7.

Pánezél Jenő.
lelkipásztor.1

5 Szabó Aladár sok érdeme szerkesztőségünk 
előtt is jól ismert. A kifogásolt s névtelenül adott 
cikket, azonban olyan kézből kaptuk mely, mint azon 
helyen munkálkodó, elsősorban hivatott a tapasz­
talatokról számot adni. Nagyon sajnáljuk, hogy a 
cikk nehány tétele bántóan hangzott néhai Szabó 
Aladár tisztelői előtt, akiknek száma méltán igen 
nagy. Szerk.

Református községekben minden község­
házán készülő okmányra árvabélyeget! Egy-kél 
fillérekből hegyre várat így építhetünk.
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ISKOLA

Pap-tanító-lévíta.
Semmi sem új a nap alatt. Az a gondolat 

sem, hogy a lelkészek tanítói képesítésre keny-
szerittessenek... ^

ütvén esztendeje, hogy a címül irt három 
fogalommal komolyan kezdtem foglalkozni. 
Xkkor léptem a pedagógiai palyara.

Fnnvi idő alatt próbáltam és átéltem 
vegyesen jót és rosszat. Mint diákot négy 
hosszú éven át készítettek elő a mar akkoi 
'fíncéaes szép, fontos stb. megjelölésekkel 

díszített tanítói pályára. Akkor emeltek három­
ról négyre a tanítóképzés idejet mert az indo­
kolás szerint is: a rengeteg elmelet mellett 
nem futotta az idő a gyakorlati kiképzésre 
Ma meg már pláne ot év kell hozza. Es miiül 
jobban fejlesztik és minél több esztendeig 
art a tanítói kiképzés, nagyon természetes,

, . . i__ Í4-JL onrinl ÍríÁn\7PCpllh Í1 t-STScl"tart a tannui ,,
hn.iv a végzett tanító annál igényesebb a társa­
dalommal és a fenntartó pénztárakkal szem-
ben. , . , ....

És méltán ! Mert ha valaki négy közép­
iskola után öt-hat évig készül elemi iskolai: taní­
tóságra, akkor meg is kívánhatja a tanulásra 
fordított idő kellő kamatoztatasat. Anyagi­
lag is szellemileg is. Ez ma egyik sincs meg. 
Sehol Sem a felekezeti, sem a községi, vag> 
állami iskolánál. Most nem ennek a kérdésnek 
a bolygatása a célom, ezert csak utalok a tai 
ügvi“ lapok hirdetményeire. Amíg a fizete. 
törvényes jövedelem mellett nyolc-tíz AoZtZt 
zett de nem díjazott mellékfoglalkozást han­
tának a tanító nyakába, szó sem lehet a tanító
kellő megbecsüléséről! Akit törvé-
nek használni ingyen es akmek /t-efes oi 
nyes jelszóval kell egész eleten beerme, jtam 
dalmi életben vezerkedm sajat g>ermekeit 
- semmiből! - neveltetni az ne merjen 
álmodozni az elismerés, megbecsüles semm
lyen formájáról sem, mert a,™ai ^^^nXn 
megbecsülés, hanem lebecsülés. -
évtizedek óta még Knazlmbon s.°lgatarsa is 
a legtöbbször ellenszenvvel es ha 
lesajnálkozással, nyílt lebecsuless ,
Iában igen bántóan viselkedik. »< ■- 
tíz éves felekezeti oktatoskodasom alatt szem 
szerint nem tapasztaltam, de a , P 
taltam másnál, napról-napra.

Abban az időben is muszáj volt a lelkészt 
akadályoztatása esetén helyettesíteni. Híg 
ez a gumi természetű meghatarozas mi 
Sg kapu volt. azt pro- és contra mindnyáján
tudjuk. , ,

Egv időben — pár évtizede — meg akai-
ták próbálni, hogy ugyan mikepen alakulna 
a helyzet, ha a lelkészek tanítói uepesitcs

szereznének és ígv szakszerű jogossággal szól­
hatnának hozzá a tanító munkájához, sót 
esetleg még szakszerűkig is helyettesítenek a 
tanítót. Elgondolásnak nem volt rossz, sót 
egyenesen tetszetős volt ez a idea. Csak egy 
hibája volt: a zöld asztal mellett született!
Me» is szűnt hamarosan, mert mindenki 
rájött, hogy a papiros — az oklevél — meg 
volt, de a hozzávaló szakértelem teljes mér­
tékben hiányzott, ami egész természetes.
Mégis csak más, ha valaki 3 4—5 eszten­
deig valami szakra — és csak arra — készül, 
mintha valaki — mintegy ráadásul — tessek- 
lássék vizsgát tesz.

Általánosan megállapított tény, hogy a 
tanítónál nem az a legfőbb követelmény, 
hoov személy szerint mennyi tudományos kép­
zettsége van, hanem az, hogy azt, amit a tanu­
lónak %1 kell sajátítania, hogyan tudja es 
miiven sikerrel átplántálni a gyermekbe. EJ 
a tudományt kell a tanítónak megtanulnia 
Ha a~ ismereteket átültetni nem tudja nem ]o 
tanító, ha egyénileg egyetemi fanon képességé 
Van is és tudása csimborasszoi. Ezért kell a 
teljes — lehetséges a teljes ? — tanítói kép­
zésre öt év, sőt mostanában erősen emlegetik 
a hat esztendőt.

Most értünk el az újabban ismét ielmeiult 
tervhez, amely szerint a lelkész szerezze meg 
a tanítói képesítést!

Semmisem új a nap alatt . ez sem az. 
Már volt ilven. Meg is bukott, mert nem kivi­
hető X két állást nem lehet egy kalap ala 
hozni ’ ha erőszakolják, tönkre megy mind a 
kettő Annvira más ez is. az is, hogy bar mind­
kettő tanító (Jézus is az volt), a ^ruime- 
nyek között nem bízható egy emberre a kel 
cél felé törekvés, úgy, hogy mindkettő a l g 
teljesebb siker reményében munkalkodhassek.

a tanító a teljes tudatlanságot hivatott elűzni ezért" nehéz ’a hivatása. aJcUcé»
dőie   rendes munkáján túl a
tudományos készültségü, ravaszul furfangos 
ellenfeleinkkel hadakozni és tudományos ének­
kel őket legyűrni, ez meg ezeit ige h • 
Fűhez is ahhoz is egesz ember, teljes eszoeu 
k készültség kell. Ezért indokolt es szükséges 

teológiát fejlesztem. Hiszen a bennünket 
támadó ellenfeleink állandóan válogatják 
jók közül a legjobbjaikat hogy ellenünk mi 
hovpVpnypttebb sereget állíthassanak . 1Ä 4 meri tömegüknél fogva 
— emberi számítás szerint — konnyeDoen 
találnak megfelelő embert minden positiora, <0 
meg anyagi erejüknél fogva is kon 5 
ő helyzetük. , .

Ilyen körülmények között nem sz“_ 
a lelkészt tanítóvá degradálni^ ^produkálja, 
állapítást a koztudat, az eici m j

séges
1 Mi nem találjuk természetesnek és az egesz- 
rendelkezés visszaállítását helyesel]u .
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ez — sajnos — így van, kár cáfolására szót 
vesztegetni. Nemhogy közönséges elemi jsko- 
lai tanítóságot (is) vállalna, aki papi palyara 
készült, de még a vallástanító lelkészségtől is 
iparkodnak menekülni : eklézsia a végcél, hz 
is igy van. És igazuk van!...1

Minthogy pedig sok kis eklézsiánk a lélek- 
szám és az 'iskolakötelesek létszámcsökkenése 
miatt mindenestől elpusztulásnak van kitéve . 
ezek megmentésére valami más megoldást kell 
találni.

Van is egv ajánlatom. Látszólag ellent­
mondás lesz az ‘eddig elmondottakkal. De 
nem az mert más alapra helyezkedem.

Régen divatban volt a lévitaság intéz­
ményé.'Ezt kellene megfelelő formában újból 
életre kelteni ! A teológiákon ugyanis ma is 
képeznek (?) tanítói (női) oklevéllel bíró taní­
tókat hivatásos hitoktatókká. Ezt a kiképzést 
lehetne úgv elintézni, hogy a most veszendő 
helyeken lévitákat alkalmaznánk, felruház­
ván őket (esetleg felügyelet mellett) a Sakra­
ment untok kiszolgáltatási jogával.

Világos, hogyha bírnánk, vagy máské­
pén kivihető lenne, a végeken is sokkal jobb 
lenne külön leszkész és külön tanító. De ha a 
helyzet kényszerít : elő kell vennünk a régi 
formát. Hogy ez visszaesés lenne? Lehet! 
[)e az bizonyos, hogy ezzel az intézkedéssel 
megtarthatjuk ami most még mienk, amúgy 
meg elpusztulnak azok az egyházaink, mert 
aki csak a papi pályára készült, az igen csekély 
anyagiak miatt (hiszen családos emberek !) 
nem megy. Ebben is igazuk van!...

A lévita elsősorban tanító : kapja a tanítói 
fizetést mint oktató; a papi teendőket is 
ellátja, tehát kaphatja azt az egyetmást, ami 
olyan kis helytől futja. .Jövőjüket a tanítói 
nvugdij biztosítaná.

Hogy ez a megoldás nem tökéletes \ 
llogv megint két hivatalt töltet be egy sze­
méllyel? Igaz ! Hanem, mert más mód ma 
nincs, meg kell elégedni ezzel, annyival is in­
kább, mert hiszen a felekezeti tanító ma is 
tevékeny részese egyházi életünknek, nemcsak 
mint kántor, hanem mint a lelkész helyette­
sítője is. És ha a tanító lelkiismeretesen végzi 
különösen a tanítói és hitoktatói munkáját . 
megvan a remény a kívánatos, a szebb jövőre

Ajánlom megvalósításra ezt az eszmét.- 
Nem esztendős tanácskozás kell, hanem gyors 
intézkedés, a veszedelem nagy !

Horváth E. János.
1 t^zt a téve* köztudatot ha van — ki keli 

irtani. A mi szemünkben Baksay Sándor Mátéja a 
jó pap ideálja. Szerk.

2 faz eszme erősen foglalkoztatja már a Kon- 
ventet és az egyetemes tanügyi bizottságott. Szerk.

Református lelkészek, tanárok, tanítók! 
Nincs napi egy filléretek sem árváitok részére ? ! 
Ha pl. egy cigarettával kevesebbet szívnátok ?. ..

HÍRADÁS
Az egyházkerület! főgondnok 

választás eredménye.
Az eevházkerületi szavazatbontó-bizottság

március 12-én délelőtt bontotta fel az egyház- 
kerületi főgondnoki méltóságra beérkezett sza-

1 ^Ezzel együtt szavaztak az egyházközségek 
egy zsinati lelkészi rendes képviselőségre es egy 
eevházkerületi tanárképviselőre is.

A szavazatbontó-küldöttségnek ez alka­
lommal nagyon könnyű feladata volt. A be­
érkezett szavazatok nemcsak rendben voltak 
kiállítva, hanem nagy összhangot mutattak 
tartalmukat illetően is. Hogy a tanarkepviselo- 
válaszlás nem kelt nagyobb emóciót, az egé­
szen természetes, hiszen a szavazatot adó pres­
bitériumok a legtöbb esetben azt sem tudjak, 
hogy kik azok a tanárok, akik közül választani 
keik A zsinati rendes tagságnál is immái szinte 
beidegződött az emberekbe, hogy az esperest 
meg kell választani zsinati képviselőül is. Az 
egyházkerületi főgondnokság azonban olyan 
magas méltóság a mi egyházi életünkben, hogv 
annak ki által betöltése méltán vonja maga 
felé a legnagyobbfokú érdeklődést.

Degenfeld Imre gróf halála után ez az érdek­
lődés akkora volt, hogy csak másodszori szava­
zással választották meg Vállyi Jánost, mert az 
első szavazás senkinek sem hozott abszolút 
többséget. Vállyi János után is grot Degenfeld 
Józsefet nagy többséggel ugyan, de számottevő 
ellenzékkel szemben választottak meg s rajta 
kívül hárman is kaptak szavazatokat.

Az, hogy most, éppenúgy, mint a közvetlen 
előző főgondnokválasztás alkalmával, a szavaza­
tok olvan nagy egyértelműséggel adattak, a ma­
gyarázata egyrészt bizonyára az, hogy az egyház- 
kerületi főgondnokság hovainkább megszűnik az 
országos közéletben vezérszerepadásraealkalmas 
lenni és sokkal inkább csendes munkát, mint 
fényes reprezentációt kíván ; mási észt meg az, 
hogy az egyházkerület vezetősége mint a leg­
utóbbi alkalommal Horthy István személyében, 
úoy most a gróf Degenfeld Pál szemelyeben 
megtalálta azt a férfiút, akit az egyházi köz­
vélemény legalkalmasabbnak és legmeltobbnak
tart erre a díszes tisztségre.

A szavazatbontó-bizottság megállapította, 
hogy összesen 527 szavazat érkezett be. E sza­
vazatokból

az egyházkerületi főgondnokságra grot De­
genfeld Pál 525,

a zsinati képviselőségre Fónss Lajos espe- 
res ^24

a tanárképviselőségre Vaday Ferenc 52(i 
szavazatot kapott. ...A megválasztott egyházkerületi főgondnokot
a jövő héten küldöttség fogja felkérni a választás 
elfogadására.

....
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Isten minden áldását kívánjuk a meg­
választottakra, köztük elsősorban egyházkerü­
letünk új vezérére, akinek működése bizonyára 
éppen olyan eredményekben gazdag lesz, mint 
volt nagyatyjáé és nagybátyjáé. A Degenfeld 
„év mindenesetre a leggazdagabb reményekre 
jogosít._____

Főgondnokválasztás Debrecenben.
Március 10-én történt meg a debreceni 

egvházközség majdnem egy év óta üresen levő 
főgondnoki székének betöltése. Bár előre látható 
volt a választás eredménye, mégis általános 
érdeklődést okozott a nevezetes aktus amiatt, 
hogy vájjon formailag is egyhangú lesz a válasz­
tás, vagy csakugyan megzavarják annak ünne­
pélyességét szavazáskéréssel, mintahogyan azt 
napok óta rebesgették.

A nagytemplomot zsúfolásig megtöltötték 
a választók. Révész Imre imádsága és biblia- 
olvasása után Baltazár Dezső püspök intézett 
beszédet a közönséghez, majd Juhász Nagy 
Sándor, a presbitérium jegyzője olvasta fel a 
vonatkozó törvényszakaszokat. A hangulat nyil­
vánvalóan az egyhangú választás mellett volt. 
Az elnökség kérdésére, hogy szavazást kérnek-e. 
a presbitérium egyik tagja és két más egyháztag 
jelentkezett szavazáskérésre. Miután lelvilago- 
síttattak, hogy a szavazást kérőknek személye­
sen jelen kell lenni és választójoggal kell bírni, 
ismét jelentkezett egy presbiter és nehány más 
egyháztag, úgy hogy a kívánt tízes szám kivolt. 
Ennek folytán a szavazás elrendeltetett. Emiatt 
sokan zohoráltak is a templomból kijövet és 
pártpolitikai okokat emlegettek, amelyek a 
templomba nem illenek.

A templom előtt röpcédulákat osztogattak, 
melynek tartalma az, hogy a röpcédulán nyilat­
kozók helytelenítik az egyház szolgálatában 
hosszú időn át érdemeket szerzett férfiú mellő­
zését és hogy helytelenítik az egyház tagjainak 
tetszése szerint betöltendő állás miként betölté­
sét illetően más tényezők részéről történt nyilat­
kozattételt. A röpívnek ez a tétele arra céloz, 
hogy az egvházrészi tanácsok és a presbitérium 
is értekezleten foglalkoztak a főgondnoki állás 
miként betöltésének ügyével és Vásáry István 
megválasztása mellett nyilatkoztak.

A szavazás tíz helyen folyt egyszerre, tel- 
tíztől délután négy óráig. Egy-egy körzetben 
átlag háromszázan szavaztak. Többen azért nem, 
mert csakhamar nyilvánvaló lett, hogy a szava- 
zástkérők nem állítottak jelöltet, sőt a kétség­
telenül kilátástalan megmozdulást maguk is 
megbánva, félreálltak.

ígV csak azok vettek részt a szavazásban, 
akiknek nagyon is szívén feküdt a közbecsülés- 
ben álló és általánosan szeretett polgármesternek 
főgondnokká megválasztatása. Mondhatjuk, 
hogy az egyháznak tekintélyben, a közterhek 
hordozásában, vallásos buzgóságban egyaránt a 
legelőkelőbb része.

Összesen 2988 szavazatot adtak le, amiből 
2984-et dr. Vásáry Istvánra, míg négyet, inkább 
tréfálkozó kedvben, olyan három egyénre, akik­
nek főgondnokságára egyáltalán senki sem 
gondolt.

A választás eredménye mindenfelé általános 
örömöt keltett, legfeljebb azoknak a csekély- 
számú elégedetleneknek a körében nem, akik a 
szavazás kérésével templomhoz nem illő tréfát 
csinálták. A napilapok közlése szerint a szavazás 
kérésében az egyház egyik igen előkelő tisztséget 
betöltő tagjának is része lett volna. Nagyon 
csodálkoznánk, ha ez igaz volna.

A legszebb reménységekkel üdvözöljük dr. 
Vásáry Istvánt díszes tisztségében abban a biztos 
tudatban, hogy erre a nagyjelentőségű állásra, 
amely kollégiumi gondnoki minőségében való­
ban országos jelentőségű, nála méltóbbat nem 
lehetett volna találni.

A tudósításhoz nekem is van egy szerény 
megjegyzésem. Pár évvel ezelőtt a lelkész válasz - 
t ás? törvényi avaslat készítésénél az volt a javas­
latom, hogy szavazást kérni csak a választók 
tíz százalékának lehessen. Akkor ez a javaslatom 
reakciósnak bélyegeztetett. Igaz, hogy a zsinat 
azóta, ha módosítva is, elfogadta. De hogy 
mennyire szerencsétlen mostani egyházi törvé­
nyünknek az a rendelkezése, mely szerint tíz 
ember elrendeltetheti a szavazást a legnagyobb 
egyházközségben úgy, mint a legkisebben, azt 
ezen alkalommal nagyon csattanósan lehetett 
tapasztalni. Hiszen alig lehetett a tíz embert 
összegyűjteni, egy negyedóra is beletelt, míg 
együtt lettek. És íme ezen tíz ember kedvéért, 
akiknek igazán nem volt semmi támasztékjuk, 
még jelöltjük sem, tíz bizottságnak kellett reggel­
től estéig az időt tölteni és háromezer embernek 
kellett a szavazóhelyiségek körül várdogálni. 
Node : ígv van jól, ez a demokrácia és ez a jog- 
tisztelet.

HALOTTAINK

Egyházkerületünk megemlékezése
Lévav Mihály bihar-érmelléki egyházmegye espe- 

" résének sírjánál 1930 március b-an.
Tartotta : l)r. Lencz Géza egyhker. tanácsbiró.

Gyászoló felek, gyászoló gyülekezet! Püs­
pök urunk távollétében s az ő képviseltetekre 
vonatkozólag kifejezett óhaja tolvtan nekem 
jutott a feladat, hogy Levav Mihály 
sírja felett a tiszántúli református egyházkerület 
elismerésének gyászlobogóját meghajtsam. 
Sajátságos typikája az Isten országa ügyet 
vezető Gondviselésnek, hogy kiknek első gim­
náziumi osztályát, mint kezdő fiatal embei. 
emez itt nvugvó drága emlékű tanarunk vezette 
be a latin nyelv elemeibe s mely osztálynak 
örökre lelki ereje maradt, hogy ő s utana Sulyok
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István, Révész Kálmán közvetítették szamara 
az első lelki hatásokat, a földi elet eme határ­
pontjánál azok közül egy adózhat legmagasabb 
autonom testületünk, egyházkerületünk részé­
ről méltó elismeréssel iránta. ,

Azonban dacára az általam melyen erzett 
veszteségnek, nem kívánok tisztemmel hangos 
sirám jajjongó panasz szavaival eleget tenni, sőt azt sein helyeslem, hogy a temetőt a halot­
tak országának, síri árnyak lakóhelyének, orok 
nyuoalom honának, a sírbatételt a vegbucsu 
pillanatának, örök homálybamerülésnek nevez­
zék. A halottaknak nincsen országuk. Jézus 
mondotta, hogv Isten nem holtaknak, hanem 
élőknek Istene s Őbenne mindenek élnék. 
Isten országának a munkásai vagyunk itt a 
földön s a temető Isten égi országának a kapuja, 
melv „megnyitva vagyon", ahova a Krisztus 
szüntelenül hívogat. Igazán itt találkozik, fonó­
dik össze a véges a végtelennel, az idő az örökké­
valósággal. . ......

Elköltözött barátunk ! le, mint hu es igaz 
szolga, sáfárkodtál Isten földi országa szamara 
a reád bízott talentumokkal; te a Lélek crejt 
által megtartottál egy gyülekezetei s vállaltad 
egy megcsonkított egyházmegye rendezeset a 
magyarság titáni erők elleni küzdelmei közben, 
magyar református Sionunk lealázott állapotá­
ban : te híi nőddel ihletett vezetője voltai a 
küzdő anyaszentegyház jövendő harcosainak 
overmekeidben és gyülekezetedben : mindezek 
kifejezésre juttatása körvonalazza egyházkerü­
letünknek az egykori tanítvány által tolmácsolt 
elismerő érzelmét. Hogy többre bízassa! Isten 
örökkévaló, diadalmas országában, melynek 
mi itt csak visszfényét, árnyékát lathatjuk, 
azért hangzott el hozzád Krisztusnak elhívó
szózata. . , • . .Én nem tudom, hogy miért búcsúztatják
a halottakat a közönséges szólammal: legyen 
álmod szép, vagy itt alussza örök álmát.
\ halottak nem álmodnak, hanem Isten Lelke 
által élnek. Elköltözött barátunk ! Lelked. mely 
valamikor a debreceni kollégium emlőm nyerte 
a Lélek első ihletét, nem fogja öveit, gyüleke­
zetét árvául hagyni. Lévay Mihály emlekezete 
az örök kegyelem közvetítője marad e gyüle­
kezet számára továbbra is.

Mi pedig adjunk hálát az Örökkévalónak, 
hogv a földi véges, mólót teszi az 0 kijelentése 
eszközévé ; adjunk hálát, hogy az elköltözőtt- 
ben idöileg egy ilyen eszköztől kell búcsúznunk. 
Búcsúszavunk azonban csak kölcsönös lehet : 
Isten veled ! Isten velünk !

KÜLÖNFÉLÉK
A tiszáninneni református egyházkerület

közgyűlését június hó 20—30. napjai között fogja 
megtartani. .

Március 15-ét, 82. évfordulója alkalmával 
osztatlanul üli Debrecen társadalma. Reggel 8

órakor alkalmi istentisztelet volt minden temp­
lomban. A Nagytemplomban 9 órakor tartott
ünnepi istentiszteleten az Igét dr. Reve. z 
Imre lelkipásztor hirdette. Az ünnepi istentiszte­
leten rész tvettek a város, katonaság, hatóságok 
és testületek képviselői. Az ifjúság ez alkalom­
mal is lelkesen emlékezett meg a szabadság nagy 
napjáról. Ünnepélyeket tartottak a közép- es 
elemi iskoláink egyaránt, ünnepélyt rendeztek 
az egyetemi bajtársi egyesületek es az egyetemi 
kör is. Emlékezzünk mi is a magyar szabadság 
nagy napjára. Lélekben rójuk le kegyeletünket 
nemzetünk halhatatlan hősei előtt es alázatosan 
kérjük a mindenható Istent, hogy hozza el sze­
gény megcsonkított hazánkra is minél előbb a 
magyar feltámadás, a magyar szabadság csengve
várt nagy napját. . . ,

Kálvin-plakett. A Debreceni Kálvinisták 
Templomegyesülete díszes kivitelű plakettet 
készíttetett, amelyet most hoz forgaiomba a 
pengős árban. A szoboralaku plakett a legszeb­
ben felékesített háznak is dísze éppenugy, mint 
a legegyszerűbbnek. A plakett svájci eredetű 
minta után készült s a maga hűségével abiazolja 
a nagy reformátort. A befolvo jövedelem a
Kálvinház alapja javára megy. ,

A debreceni képzősok a nyirabranyi egt 
házért. A nyírábrányi leányegyház lévitatanito 
nélkül maradt. A református gyermekek jelen­
leg a görögkatólikus iskolába járnák. Néhány 
héttel ezelőtt a nyírábrányiak bejöttek a tanít o- 
képzőintézeti igazgatóhoz, hogy amíg tanítót 
kapnak, minden vasárnap küldjön ki nekik eg} 
tanítójelöltet, aki templomokban az enekes 
vezetné és az istentiszteletet elvégezné. A negyed 
évesek önként vállalkoztak arra, hogy felváltva, 
minden díjazás nélkül vasárnaponként junius 
végéig kimennek Nyírábrányban s elvégzik az 
isteni tiszteletet. Már eddig öt negyedeves tanító­
jelölt volt kint. Dicséretre nem szorul a nemes
ifjak cselekedete. u.

A Kálvinisták Templomegyesuletenek Hit- 
védelmi Szakosztálya március hó 7-én, a kollé­
giumban, délután 6 órai kezdettel összejövetel 
rendezett. Előadást Magyar Bertalan segedlel- 
kész tartott: Egyhitü házasság címmel. _ ,

A Szegedi Református Énekkar március lo-en 
este 9 órakor a Kass-szálló nagytermében ren­
dezi meg V. alapítási hangversenyét.

A mezőtúri szeretetszövetség március 2-an, 
este 6 órakor a református gimnázium torna­
termében szeretetvendégséget rendezett, melyen 
Csikesz Sándor egyetemi tanár tartott előadást.

A nagvbánvai református ifjak is megkezd­
ték a bibliaköri munkát: Keresztyén Ifjúsági 
PLgyesülctet alakítottak.

A világosi református fiókegvhaz hívei 
mindössze 100 a lélekszám öt évi fáradságos 
munkálkodás eredménveként 700 pengős költ­
séggel szép kivitelű és kellemes hangú harmo- 
niumot szereztek az egyházi éneklés emelesere.

Bihardiószegen leánybibliakör alakult, 11 
szép érdeklődés mellett.
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Mcdgycscn az unitáriusok nőt választottak
cgvházközségi gondnoknak.

Adomány a pápai főiskolai könyvtárnak.
Özv. id. Rébék Lászlóné nemrég elhunyt fia, 
Rébék László, volt dégi lelkész, kívánságát tel- 
ifsítve a főiskolai könyvtárnak küldte el ha 
kön weit, mintegy 110 darabot. A könyvek 
iórésze a XIX. századból valók, de vannak köz­
tük XVIII. századbeliek is.

\ kiskunhalasi gyülekezet a házi istentisz­
teletek meghonosításán dolgozik. Az előre érte­
sített családoknál a hívek nagy számmal gyűlnek 
üssze Bizonvára a kiskunhalasi gyülekezetben 
is szép eredménnyel fog járni a házi istentiszte­
letek tartása. . „ .

A népjóléti minisztérium elhatározta, hogx 
.,z egész országra kiterjedő szegény-katasztert 
készíttet, hogy így nyilván tarthassák a munka- 
és keresetképtelen szegényeket.

Kolozsvár területe negyven ev alatt négy­
szeresére nőtt. A mai Kolozsvár 3200 katasztra- 
lis hold területen fekszik.

A kántori fizetések és termény]arandosagok 
lárgvában a különböző felekezetek kántor- 
tanítói gyűlést tartottak s a hozott határozat 
értelmében memorandummal fordultak a Koi-
mánvzó úrhoz. , ,

A hajdúszohoszlói leányegyesulet szelesebb
körben veszi fel a munkát. _

Megszállt területek iíjai a magyar lóidéit.
A SDG*. balatonszárszói üdülő-telepe területei 
növelni akarja. Egy öl föld ára <S P. Ötszáz 
református magyar emberre van szükségünk. 
Már is sokan jelentkeznek. A megszállt télidéi­
ről is akadtak diákok, akik a református diákság 
balatoni szabadság földjéhez egy-egy darabot 
vettek. Hol vannak a többiek? __ „

A szlovenszkói magyar református enekes- 
könvv második kiadása kerül forgalomba.

A temesvári református egyház lljusagi 
Egyesületének öt bibliaköre működik.

Háromszáz diáklány tanulmányozza Isten 
Igéjét hétről-hétre Budapesten a Soli Deo Gloria 
14 középiskolás bibliakörében. E munkát Mikes 
Magda középiskolás leány titkár végzi.

Tanulmányút a Luther-varosokba. A Ke­
resztvén Ifjúsági Egyesületek Szövetségé ez ex 
júliusában 10 napos tanulmányutat rendez az 
evangélikus keresztyénség ez évi jubileumával 
kapcsolatban a Luther-varosokba. A tanul­
mányút időpontja július 12 22. A-tanulmány­
úton nemcsak férfiak, hanem nők is i esz xi 
nck. Költségeit később közük. Azonban e tanul­
mányút jóval olcsóbb lesz az idegenforgalmi 
szervek által rendezett tanulmanyutaknal. - 
Előzetes jelentkezéseket már most elfogad a 
Keresztyén Ifjúsági Egyesületek <zoxe si^t 
Budapest, IX., Üllői-út 29. I. emelet.

A nagvtótfalui gyülekezet egyhangú lelke­
sedéssel Derzsi Endre budapesti segedlelkeszt
liíxda meg lelkészének. , , .

A Kecskeméti Szeretetház, leányarxahaz 
építési tervei elkészültek. Az építkezés x a o

színüleg április közepén megindul. A szeretetház 
igazgatónője Mándoky Erzsébet okleveles taní­
tónő, aki jelenleg a Magyar Keresztyén Leany- 
ewesületek Szövetségének országos titkára.

A bárándi református „Leányegyesület 
március 1-én a Kormányzó úr őfÖméltóságának 
10 éves évfordulóját megünnepelte. Megnyitó­
beszédet mondott Szabó József református lel­
kész, leányegyesületi elnök. Megemlékezett a 
Kormányzó úrról Fodor Juliánná tanító. Koi- 
mánv Sándor állomásfőnök szavalta „A fogolx 
lenivel*" című költeményt. Papp Erzsébet, Die­
nes'’Agnes. Juhos Margit, Kiss Emma, Szilágyi 
Margit, Matkó Margit és ifj. Vekerdi András 
lelkes ének- és szavalatszámaikkal méltán érde­
melték meg a nagyszámú közönség tetszes- 
nvilvánitását. A jól sikerült ünnepélyt hodoi 
Juliánná és Oláh Lujza tanítók, a „Leanyigv 
sülét“ vezetői rendezték.

Megjelent a Bibliai Lexikon hatodik tuzete. 
V Czeglédy Sándor, Hamar Istv án és dr. Kállax 
Kálmán szerkesztésében megindult nagyjelentő­
ségű munka hatodik füzete is elhagyta a sajtot 
s szétküldetett az előj egy zőknek. A kiadó Syl­
vester Bt. (Budapest, VI., Hermina-ut 37.) ez­
úton is közli, hogy a műre 40 pengős kedvez­
ményes előjegyzést még elfogad Az előjegyzési 
ár 10 havi részletben fizethető. Az első részletet 
s a portóköltséget a kiadó az eddig megjelent 
füzetek megküldésével után vételezi az uj elő- 
jegyzőknél. 

Szerkesztői üzenetek.
K. L. Dévavánva. Örömmel vettük tudomá­

sul, hogy hogy Balta Zoltán ifjú atyánkfia nagy 
hűséggel végezte ott szolgálatát s mindenki 
szeretedét megnyerte. Igen szomorú volna azon­
ban, ha olyan kevés hű és érdemes segedlelkesz 
volna, hogv mindegyiknek munkásságáról ku ou 
cikkben meglehessen emlékezni. A jo cseleke­
det magában hordja jutalmát._______

TART A L O M : Szabadsághősök. Közélet: 
Ránczél Jenő: Helyreigazítás. — Iskola: ^rvath 
E János: Pap-tanító-lévita. — IJiradas . Az egyház 
kerületi főgondnokválasztás eredményé. — K.■ k ; 
Főgondnokválasztás Debrecenben. — HalotUmk • 
Dr Lencz Géza : Egyházkerületünk '"^’"Jektzese 
Lévay Mihály esperes sírjánál. — Különfélék. 
Szerkesztői üzenetek.________ _____ __

X szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

S
Kitűnő lűtőképességő magyar „Perpetuum -kályhák.

Magyar gyártmányú zománc-edenyek, 
zslr-bödönök, disznóölő-kósek, hnsvago-gépek.

Telefon 6. és 18—*8.____ .
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Hazánk legrégibb és legnagyobb 
harangöntődéje 

ALAPÍTVA 1816-BAN. Harmincezer
sulimul mis i példányban

m. kir. udvari szállítók ■ *

Harangokat
forog a reformátusok kezén, 
tehát a gyakorlat igazolja, 
hogy a I e <| j o b b a n bevált 

munka

EBSEB1*” Az én vallásom
Legmagasabb bel- és külföldi kitüntetések bizonyít- 

ják harangjaink kiváló minőséget.
1900. évi párizsi világkiállításon nagy aranyérem stb-, 

stb , majd legújabban a soproni, celldoinolki, 
székesfehérvári, kapuvári, szombathelyi és 
kaposvári országos kiállításon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

Szállítunk előnyős fizetési feltételek H1®**®**' 
az egyházak teljes megelégedésére.

Költségvetések és kiszállások ingyen és díjmentesen.
összes szállított gyártmányainkról ellsmeröleveieket tudunk ielnmtalni.

Magyarország aranykoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang- és ércöntőde, harangfelsze- 

relés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI., FRAN6EPÄN-U. 77. SZ.

Telefon: Aut. 913-53. sz.
Az 1900. évi párisi világ- 

kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézmű­
ipari tárlaton kormánydísz­
oklevéllel, 1927. és 1928. évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi 
kiállításokon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

A törökszentmiklósi 
református egyház részére 

készült 1770 kgr.-mos harang.

Költségvetéssel díjmentesen 
szolgál.

Előnyös fizetési feltételek. 
Számos egyházi elismerSlevél

című könyvecske, amelyikből 
most jelent meg a könyv­

pia eon a

negyedik tízezer.
Tartalmazza imádságokon kí­
vül a református hittant, 
erkölcstant, egyháztörténel- 
met és a magyar református 
egyház legújabb statisztikai 

adatait.—

Évek óta

sok egyház adja összes 
konfirmandusainak

emlékül
hitükben való szilárdítás végett.

Aranynyomású díszes kötésben 
darabja 66 fillér.

Kapható a

„MÉLIUSZ“
könyvkereskedésben 

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF ÚT 86. 
Telefonszám: 270.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli Református Egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1939—747.
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